

### 《仙剑奇侠传》



中手游将把旗下国民级IP《仙剑奇侠传》系列授权给小有内容



中手游官宣《天呐！我被仙剑包围了》

### 《神都不良探》



《神都不良探》游戏截图



《神都不良探》的Steam商店界面



《神都不良探》需要玩家参与解密



《神都不良探》需要玩家参与解密

### 《428被封锁的涩谷》



在《428被封锁的涩谷》中，玩家可以扮演不同的人

# “真人互动影游”现爆款，昙花一现还是赛道新机遇？



集互动视觉小说、互动漫画、互动剧为一体的《一零零一》互动阅读平台

## 创新风？同类游戏早已有之

根据《完蛋》官方说明，这是一款“模拟恋爱的全动态真人互动影像作品”。玩家饰演男子“顾易”，与6名性格各异的女性展开互动，进而发展亲密关系。游戏中大部分画面，特别是6名女性和男主角互动的画面均是真人短片拍摄（男主角不露脸）。

此类将真人电影制作和游戏互动元素相结合的形式，正是“真人互动影游”的特色。“真人互动影游”又称“真人影视互动游戏”，游戏通常以真人表演为基础，运用互动叙事的形式为玩家创造出一种沉浸式体验。相较于其他游戏而言，玩家的交互和操作内容较少。如《完蛋》中，玩家可以进行的操作仅限于“三个美女同时邀请我约会，我该选谁”等诸如此类的选择题。

但值得注意的是，这种选择题正是将“真人互动影游”与传统影视剧区分开的重要因素之一。与仅有单一剧情走向的影视剧不同，在“真人互动影游”中，玩家在游戏中的所作所为、互动选择能够影响剧情的发展，以及最终结局的呈现。

实际上，“真人互动影游”或者“互动

## 出风头？同赛道也曾有“高峰”，但难有“高原”

在游戏从业者眼中，“真人互动影游”并非“隐秘的角落”。在《隐形守护者》获得成功，腾讯也在2019年推出了《记忆重构》等真人互动影视作品，并发布了集互动视觉小说、互动漫画、互动剧为一体的《一零零一》互动阅读平台，该平台中每个故事都设有多个剧情线，用户可自由攻略心仪角色，触发不同剧情走向。一些业内人士将2019年视作真人互动影游元年。

尴尬的是，虽然投入增多，但国产“真人互动影游”领域并未涌现出更多的爆款。长期以来只有《隐形守护者》这一座销量“高峰”，没有多个爆款形成“高原”。

比如2022年4月，古风探案作品《神都不良探》的上线，仅仅在部分玩家圈内引起一些反响和讨论。根据第三方平台SteamDB数据，该游戏的同时在线玩家

## 产业解读

《完蛋！我被美女包围了！》（下称《完蛋》）可谓是近期话题味十足的游戏，无论是游戏玩家还是不玩游戏的圈外人，都在铺天盖地的广告和新闻中看到了这么一款主打男性恋爱的“真人互动影游”。虽然有人称之为“科幻味儿十足，尬的抠出三室一厅”，但也有人迷恋“花42块钱和6个美女谈恋爱”的沉浸式体验。

现代快报+记者 邱骅悦 申阳 刘琳

## 新风口？资本、业内瞄准赛道

但就在2023年10月18日，由广州小有内容互动娱乐有限公司（下称“小有内容”）发售的《完蛋》，却为“真人互动影游”赛道注入了一颗强心剂。该游戏发售一周内登上Steam畅销榜中国区第一名，SteamDB数据显示，10月29日，《完蛋》的同时在线玩家人数突破6.5万人。截至记者发稿时，据steamspy预测，这款售价42元的买断制游戏销量已突破100万份。

虽然就数据来看，《完蛋》目前的成绩单尚未超过《隐形守护者》，但《隐形守护者》《飞越13号房》等游戏都有一个相似点，即依托于剧本发力和演员的演绎。此前业内人士均表示，越是好的“真人互动影游”作品，越是对剧本编写、演员演出提出较高的要求。但《完蛋》偏偏反其道而行之，在剧本和演绎均没有较大亮点的前提下，却迎来了一夜爆红，这使得资本和游戏行业又将目光聚焦在这个赛道上。

在《完蛋》走红后，“真人互动影游”连同“微短剧”等相关概念，成为了资本市场的“香饽饽”。中手游、紫天科技、百纳千成、中文在线等上市公司纷纷宣布“上车”互动影游，也有多家公司对秀出自己的影游IP底牌。

游戏公司也纷纷积极表态，完美世界方面曾回复投资者称，公司去年组建了专门的微短剧团队，曾推出了与抖音合作的古装题材微短剧《女师尊在上》《魔王在下》《求求你别心动》等作品。

老牌国民级IP也坐不住了，11月9日，中手游（CMGE）宣布，将把旗下国民级IP《仙剑奇侠传》系列授权给小有内容，共同打造基于仙剑奇侠传IP的互动影像产品，

## 未来一路顺风？还需打个问号

诚然，对于《完蛋》的开发团队而言，获得百万销量已是不错的成绩，但对广大游戏从业者和投资者而言，理性看待这样的成功更加重要。有资深从业者直言：“互动影游游戏概念能够火成这样，说明‘安静’许久的影视行业和游戏行业太需要新话题、新概念了。”

随着《完蛋》彻底火出圈，部分媒体在对其实质时词逐渐变得惊悚，动辄“碾压3A大作”“稳占畅销榜首”，好像《完蛋》已成为全球公认的一流作品。

实际上，《完蛋》作为一款小品级游戏，能够进入Steam畅销榜确实出人意料。需要注意的是，在《完蛋》发售的前后一个月的时间里，少有实力强劲的3A游戏发售，其恰好处于大作发售“空窗期”。如《星空》《猛兽派对》等9月发布的热门游戏均曾进入Steam热销榜，也都在全球和中国地区取得前十的位置，但随着游戏本身质量不够硬，导致其口碑迅速下跌，玩家流失严重，在“霸榜”不到半月后即走下榜单。而10月末发售，已获得TGA年度最佳游戏奖提名的《心灵杀手2》PC版本恰巧系Epic平台独占，暂未登陆Steam。得天独厚的宣发时机，助力《完蛋》成为了爆款。

记者11月14日注意到，在发售不到一个月的时间里，《完蛋》已走下Steam畅销榜前十名，暂时位列销售榜44名，其热度和玩家人数的下降趋势已十分明显。SteamDB数据显示，24小时内在线的玩家约1.3万人，仅余巅峰时的1/5。评论数量也逐渐走低，该游戏在10月28日一天就得到了1700条好评，而11月14日当天仅获156条。

实际上，由于《完蛋》的游戏性不佳，内容俗套“打擦边”，特别是所有女主都与男主一见钟情的剧情实在经不起推敲，也引发了不少玩家的负面评价。不少网友直

## 《完蛋！我被美女包围了！》



《完蛋！我被美女包围了！》中的选择项



《完蛋！我被美女包围了！》的Steam商店界面

## 《隐形守护者》



《隐形守护者》的剧情介绍



《隐形守护者》的剧情介绍

## 理性看待爆款



《完蛋！我被美女包围了！》引发了不少玩家的负面评价

## 资讯速递

### TGA提名公布：米哈游两款上榜，腾讯投资产品领跑

11月14日，素有“游戏界奥斯卡”之称的年度游戏大奖TGA(The Game Awards)，公布了今年各奖项的入围游戏名单。本次TGA提名的国产游戏，也有所增加。米哈游《原神》连续第4年入围，本次被提名最佳持续运营奖项；米哈游《崩坏：星穹铁道》入围最佳移动游戏奖项；所思科技《猛兽派对》入围最佳家庭游戏、最佳多人游戏两个奖项。

由腾讯旗下国际游戏业务品牌Level Infinite发行的《PUBG Mobile》，被提名最佳电竞游戏，成为TGA史上首个获得该奖项提名的手机游戏。实际上，入围本届TGA的许多“种子选手”，其厂商后都有腾讯的投资支持。比如Riot Games(《Valorant》《英雄联盟》)入围最佳电竞游戏，From Software(《装甲核心6：境界天火》)入围最佳动作游戏，Epic Games(《堡垒之夜》)入围最佳持续运营)……不难看出，今年TGA阵容相当豪华，中国厂商、国产游戏的影响力，也在进一步增强。 游戏葡萄

### 支付宝小游戏全面开放

日前，支付宝小游戏全面开放。与微信小程序类似，支付宝小游戏是基于支付宝平台，不需要下载即可直接使用的游戏应用，让支付宝用户在体验游戏的同时节省手机空间。开发者可以通过小游戏应用为支付宝用户提供游戏服务，实现用户拉新、留存转化。支付宝入局将丰富小游戏格局。

近期，支付宝正式支持第三方小游戏上架。小游戏支持免费接入，但内购游戏需版号及通过审核。每账号仅支持开发10个小游戏产品，内购项目手续费1%。

根据文件，接入条件为：1.使用支付宝企业账号。2.内购游戏必须有版号，提交资质后审核通过才可上架内购。 游戏陀螺

### 2023年10月中国手游发行商全球收入排行榜发布

Sensor Tower商店情报平台显示，2023年10月共37个中国厂商入围全球手游发行商收入榜TOP100，合计吸金19.1亿美元，占本期全球TOP100手游发行商收入38.7%。

网易《蛋仔派对》于9月初登陆东南亚和中国港澳台市场，其活跃用户再度迎来显著增长，重回中国iOS手游畅销榜前十。

米哈游移动端10月收入环比提升10%，是今年以来收入排名第2的月份，蝉联全球手游发行商收入榜前三。

放置卡牌手游《咸鱼之王》于10月20日迎来上市2周年。游戏在10月21日跻身中国iOS手游畅销榜前三，10月收入环比激增129%。发行商Hortor Games在移动应用市场的收入近乎翻倍，创历史新高，排名前进9位至第18名。 Sensor Tower

### 《2023手游忠实地度报告》发布，RPG玩家粘性最高

最近，业内数据分析机构Mistplay发布了《2023手游忠实地度报告》(2023 Mobile Gaming Loyalty Report)。报告显示，在忠实地度指数当中，RPG品类排名最高，评分达到75。与其他品类相比，RPG凭借深度的游戏玩法体验和混合变现系统促使玩家在单次消费投入更多资金、消费更频繁，而且游玩频率更高。此外，玩家同时喜欢多款游戏，但只在少数游戏内付费。77.3%付费玩家每周都会随时玩2到7款游戏，但53%的人仅在1款游戏中消费。 Gamelook

腾讯游戏服务退换中心 一零零一停服公告 亲爱的各位用户：感谢您一直以来对《一零零一》的支持与厚爱。由于产品运营业务调整，我们遗憾地宣布：腾讯将于2023年12月8日11点正式停止《一零零一》的运营。停服具体事项通知如下：2022年12月08日11点，停止产品充值和账户注册；2023年02月08日11点，正式停止产品运营，关闭服务器，关闭服务，用户无法登录；2023年02月13日11点，论坛、专属客服关闭。腾讯法律法规规定有损或腾讯与运营商的协议有约定的除外，我们将依据《个人信息保护法》在服务关闭后对您的账号数据及存档等进行清理。